Як зробити успішний вибір професії .
 (на допомогу випускникам, їхнім батькам)
   Професія - це певний вид трудової діяльності, який потребує спеціальних теоретичних знань та практичних навичок. У кінці 20 ст. кількість професій становила декілька тисяч. Здібності і знання, необхідні для оволодіння професією,  набуваються  шляхом навчання, практики або самонавчання.  Кожна  професія висуває до особистості певні вимоги.  Знаючи свої  інтереси, нахили, мотиви,  можливості та враховуючи  потреби суспільства в кадрах, кожен  зможе зорієнтуватись  чи має він потенціал освоїти вибрану професію. 
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”Хочу” – намагання особистості, тобто інтереси, нахили, мотиви, плани, професійні наміри. Це те заняття, яке виконуєте  з інтересом, з бажанням, за власною ініціативою . Якщо вибрана справа подобається, то Ви охоче будите працювати, підвищувати свою кваліфікацію, користуватися авторитетом, і в результаті, більше зароблятимеш. 
II. ”Можу” – можливості особистості, тобто стан здоров’я, наявний досвід (знання, вміння. навички), психофізіологічні якості,  психічні процеси, здібності, характерологічні риси, воля, темперамент тощо. Наприклад, в якихось справах Ви більш успішні, довго можете займатися цією справою не втомлюючись, а в інших, навпаки, швидко починаєте  нервувати, сердитись, у Вас  нічого не виходить.
III. “Треба” – потреби суспільства, тобто  уявлення про обов’язок, моральні установки, ціннісні орієнтації, знання світу професій і про перспективні спеціальності, які користуються попитом на ринку праці, і вірогідність працевлаштування за обраною професією. Слід врахувати, що отримання статусу безробітного – невиграшний початок трудової кар’єри. Тому вибираючи професію потрібно узгодити свій вибір з потребами суспільства в кадрах.   
Формула  вибору професії
На основі відмінностей у предметах праці всі професії запропоновано поділити на п’ять типів: “людина - природа”, “людина - техніка”, “людина – людина”, “людина - знакова система”, “людина - художній образ”.
 Людина – природа (П)- предметом  праці є живі організми, рослинний і тваринний світ, біологічні процеси, земля, вода ,   атмосфера, корисні     копалини.                                                              Види діяльності: вивчення,  дослідження,  добування, вирощування, догляд, профілактика  захворювань.                                                         Основні вимоги, що ставляться професією до особи :   здатність            встановлювати причинно-наслідковий       зв’язок, аналітичне мислення, здатність передбачати      та      оцінювати дуже мінливі природні фактори, знання      природної      системи, багате    уявлення,     оперативне мислення,   спостережливість, наполегливість, відповідальність, стійкість, розподілення        та        довільне переключення     уваги,      наочно-образна       та       наочно-дійова пам’ять.                                                        Приклади професій : гідромеліоратор,             геолог, агроном, ґрунтознавець, селекціонер,  садівник, рибалка, зоотехнік, ветеринарний лікар, фізіолог, біохімік, лісник, тракторист-машиніст, майстер    машинного    доїння,        формувальник ковбасних виробів,    технік-топограф, інженер-океанолог.
  Людина - техніка (Т) – предметом праці є машини, механізми, агрегати, технічні системи, транспортні засоби, технічні об'єкти.                Види діяльності:  створення,    монтаж, складання., експлуатація, управління, ремонт. Основні вимоги, що ставляться професією до особи:  значні   вимоги   до   сприймання, високий   інтелект,   координація рухів,        точність, технічне мислення,     стійкість    нервової  системи,   витримка,   стійкість розподілення   та   переключення уваги,          високі         показники, оперативної,       наочно-дійової пам 'яті,  цілеспрямованість, самоконтроль, врівноваженість.                                             Приклади професій:  електрослюсар,          інженер-електрик,  монтажник      та регулювальник радіоелектронної      апаратури та     приладів, радіоінженер-схемотехнік,    токар,    слюсар, фрезувальних, шахтар, металург, водій транспортних засобів, ткач, прядильниця, електрозварник, складальник взуття, будівельник, машиніст крану та інші.                                   
     Людина - людина (Л) - предметом праці є людина, групи людей, колектив, бригада робітників, військові підрозділи, клас, група   в   дитячому садку, екіпаж.
           Види діяльності :виховання,       навчання, управління  медичне, побутове,  правове, інформаційне обслуговування.   Основні вимоги, що ставляться професією до особи:  здатність            установлювати взаємовідносини       з       людьми, допомога в оволодінні основами наук., акуратність, пунктуальність, доброта, готовність   завжди   прийти  на допомогу          іншій         людині, привітність, доброзичливість, самокритика,         самовладання, спостережливість, емоційна стійкість,   розподілення   уваги, логічність      мислення, високі показники пам 'яті.          Приклади професій:   учитель,    вихователь, перекладач, бібліотекар, лікар, медсестра,   працівники  міліції, суду,      прокуратури,      юрист, офіціант, стюардесса, продавець.          адміністратор, культпрацівник,  екскурсовод, тренер, кореспондент та інші
         Людина - знакова система (З) – предметом праці є: тексти, цифри, формули, мови, коди,              умовні  позначення, поняття,  звукові сигнали,  креслення, карти, схеми.      Види діяльності: обчислювання, підрахунок,     виконання креслень, схем, переклади   текстів    з однієї   мови    на    іншу упорядкування збирання,      аналіз     та зберігання інформації., ведення записів.                       Основні вимоги, що ставляться професією до особи: високі    вимоги    до    точності зорового   сприймання   та   його  об’єму,      концентрація     уваги, довготривала   пам’ять,   логічне мислення, зорові уявлення, вміння аналізувати   та  узагальнювати інформацію,                      емоційна стійкість, терпіння, самовладання,    точність   рухів, відповідальність, організованість.                                    Приклади професій: оператор, радист, телеграфіст, бухгалтер, економіст,      конструктор, геодезист,  кресляр, машиністка,              бібліограф, лінгвіст,   перекладач,   історик,  математик, топограф, картограф, філософ та інші
        Людина – художній образ (Х) – предметом праці  є художній      образ, предмети прикладного мистецтва, технічна естетика, літературні твори, твори прикладного мистецтва ,скульптура, музика.
Види діяльності: художнє  відображення дійсності, проектування, моделювання, відтворення, створення  образів,  виготовлення художніх виробів, копіювання. .                      Основні вимоги, що ставляться професією до особи: гарний художній смак, розвинуте просторове мислення, концентрація      та      стійкість  уваги,  спостережливість, творче        уявлення, образне мислення,   емоційність,   наочно-образна пам’ять,  здатність до перевтілення, яскравість  здорового         сприйняття, точність    сприймання    кольору та відтінків.
   Приклади професій: Маляр, художник, реставратор, архітектор, дизайнер, скульптор, мистецтвознавець, художник з  моделювання                      одягу, вишивальниця, паркетник, огранувальник алмазів  в діаманти,   ювелір,   фотограф, письменник, актор, журналіст,                      перукар, хореограф, балетмейстер, кулінар, кінооператор та інші.
За метою праці виділяють три класи професій: гностичні (пізнавальні), перетворювальні, пошукові (винахідницькі).    
  Гностичний клас (Г) професій: досліджувати, розпізнавати, відрізняти, визначати, перевіряти; розбиратись у складних явищах, оцінювати (робити висновки на основі різноманітних ознак об’єкта), перевіряти за наперед відомими ознаками, сортувати і т. ін.: контролер технічного контролю (техніка), коректор (знакова система), критик (художній образ), санітарний лікар (людина), лаборант хіміко-біологічного аналізу (природа).                               
            Перетворювальний клас (П) професій пов’язаний з активним перетворюванням предмету праці, його обробкою, переміщенням, упорядкуванням, обслуговуванням, здійсненням впливу на нього, організацією праці. Причому, в одних випадках може відбуватись перетворення безпосередньо в процесі дії на об’єкт праці, а в інших – перетворювальна діяльність спрямовується на види енергії, інформацію, різні процеси: столяр (техніка), учитель (людина), рільник (природа), кресляр (знакова система), реставратор (художній образ). 
     Клас пошукових (В) характеризують професії практичної праці, близькі до класу перетворювальних – винайти, придумати, знайти новий варіант, сконструювати: вчений, конструктор-модельєр одягу, конструктор меблів, дизайнер, аранжувальник квітів тощо. Останній клас нечисленний за кількістю віднесених до нього професій. Існують професії, які поєднують в собі ознаки двох і навіть трьох класів.

У залежності від знарядь (засобів) праці , професії поділяють на чотири відділи. Це професії , пов’язані з використанням:  
             ручних (Р) знарядь праці - викрутка, гайковий ключ, молоток, долото, електричний дриль, фарборозпилювач, пневматичний відбійний молоток і т. ін. – слюсар-складальник, монтажник радіоапаратури, столяр, тесля, ювелір, гравіювальник, хірург, стоматолог, музикант тощо; машин (М) з ручним керуванням, їх ще можна назвати професіями машинно-ручної праці – це токар, фрезерувальник, машиніст баштового крана, машиніст тепловоза, тракторист-машиніст;  автоматизованих і автоматичних (А) систем, машин, апаратів, роботів - оператор прокатного стану, диспетчер енергосистеми, апаратник хімічного виробництва, оператор автоматичних потокових ліній, сталевар, друкар, ткаля та ін.;  функціональних засобів (Ф), знарядь праці - роль знарядь праці тут відіграють функціональні засоби поведінки та мови людини, жести, вимова звуків, слів, виразів, змістові та емоційні інтонації, міміка обличчя або окремі властивості організму - вчитель, вихователь, диктор, актор, диригент хору чи оркестру. Функціональним засобом може бути і організм людини (артист балету, спортивний тренер, співак, акробат.                                              
 За умовами праці всі професії поділяються на чотири групи:                                побутові (П) – праця в умовах звичайного побутового мікроклімату - бухгалтер, економіст, бібліотекар, кресляр, вчитель, конструктор та ін.;       - праця на відкритому повітрі (В) – будівельник, пожежник, рільник, лісник, агроном та ін.;                         - праця в незвичайних (Н) умовах: на висоті, під землею, під водою, в повітрі, у космосі, в гарячих цехах тощо - шахтар, водолаз, монтажник сталевих конструкцій, космонавт, пілот тощо

- праця з підвищеною моральною (М) відповідальністю за здоров’я і життя людей, матеріальні цінності - лікар, вчитель, інспектор міліції, інженер з техніки безпеки, суддя, продавець, інкасатор, касир, та ін. 

        Схематично цю класифікацію можна подати у вигляді піраміди із п’яти ярусів: типи, класи, відділи, групи професій з умовними позначеннями (див. мал. 1). На вершині цієї піраміди розташовується вільний ярус-прямокутник, який призначений для умовного позначення майбутньої професії у вигляді відповідної формули професії. Цю схему можна розглядати і як „драбину”, сходження по якій , допомагає  обмірковувати вибір майбутньої професійної діяльності: від визначення типу професії до обговорення класу, підбору відділу та уточнення групи  професії. Після такого „сходження” необхідно записати умовне позначення - формулу вибраної професії.
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(Малюнок 1)

           Таким чином, на основі складеної формули професії (мал. 1) можна визначити конкретну професію, з якою Ви детально познайомитеся і визначите, чи подобається вона Вам чи ні( зверніться до “Словника професій” ,  відповідної літератури, до психолога, в Центр зайнятості).

      Допомогти Вам, у визначені типу і класу професії, які підходять, можуть методики: Диференційно-діагностичний опитувальник (ДДО) та Професійно-діагностичний опитувальник (ПДО).

    Визначте  свій професійний тип та відповідне професійне середовище, яке Вам підходить найкраще (скористайтесь методикою класифікації професій-Методика Голанда), та узгодьте  його з професіями, які Ви визначили для себе попередньо.
  Вивчіть  детально описи відібраних професій; поговоріть, по можливості, з представниками цих професій та з’ясуйте, в чому зміст їхньої праці, чим вони їм подобаються. Познайомтесь з характером і умовами їх праці, поцікавтесь, де вони отримували цю професію і які реальні можливості працевлаштування за ними. Спробуйте, по можливості, випробувати себе в професії.

  Вивчіть самих себе якомога глибше, тобто визначте свої задатки, здібності, темперамент, риси характеру, вольові якості ( Спеціальні здібності людини, Загальні творчі здібності, Опитувальник Айзенка, Характерологічні риси особистості, Професійно важливі риси характеру особистості, Вольова організація особистості), трудові навички (за результатами вивчення шкільних предметів та занять у гуртках, секціях, тощо); визначте  свій фізичний розвиток і стан здоров’я (зверніться до лікарів).

Врахування типу темпераменту       при виборі професії.

               Темперамент - це індивідуальні властивості психіки , що визначають динаміку психічної діяльності людини, особливості поведінки і міру врівноваженості реакцій на життєві впливи. Російський фізіолог І.П. Павлов , відкривши основні властивості нервових процесів – силу, врівноваженість і рухливість, дає таку  характеристику типів вищої нервової діяльності: 
· холерик – сильний, неврівноважений, 

· сангвінік – сильний, врівноважений, рухливий 

· флегматик – сильний, оптимально збудливий, врівноважений, повільний 

· меланхолік – слабкий тип вищої нервової діяльності
    Сангвінік –  тип темпераменту людини, психічні процеси якої характеризуються великою швидкістю протікання. Їм характерно швидко пристосовуватись до нових умов життя і рухливістю. Ініціативні, товариські, життєрадісні, схильні до дотепності.  Найуспішніше можуть займатися у сфері організації та управління. Характеризується врівноваженістю, енергійністю, спокоєм, високою працездатністю і впевненістю  в собі. Сангвінік – людина діяльна, весела, адаптується миттєво до обставин, що змінюються. Легко здобуває та змінює досвід. Недоліком можна вважати певну непослідовність у діяльності. Настрій, інтереси та захоплення змінні. Сангвінік показує високу продуктивність при динамічній і різноманітній праці. Найкраще йому підходить робота, яка вимагає швидкої реакції, врівноваженості. 

Флегматик -   тип темпераменту людини, який характеризується зниженою реактивністю, повільним темпом рухів, низькою експресією. Флегматик  - людина серйозна, спокійна, поважна. У стабільній ситуації працює продуктивно і почуває  себе впевнено. До обставин, що змінюються, та до незнайомих людей звикає повільно. Флегматик терпеливий і витривалий. З незнайомими людьми в контакт вступає неохоче, на нові враження реакція сповільнена. У флегматика майже відсутній емоційний елемент, але якщо його вивести з рівноваги, то  він може діяти агресивно і напористо.  Флегматик так як і сангвінік найуспішніше може займатися у сфері організації та управління, але з більшими схильностями до стратегічної діяльності. Керівникові високого рангу, що приймає важливі стратегічні рішення, директорові підприємства, фірми — у першу чергу необхідні флегматичні риси. Йому протипоказані як поспіх, так і довгі коливання у відповідальний момент, невиправданий оптимізм або пере​більшення труднощів.
      Холерик – тип темпераменту людини, який характеризується підвищеною збудженістю, різкістю рухів і емоційною реактивністю. Холерик – людина з непередбаченими емоційними проявами, легко йде на конфлікт. Йому не бажано давати доручення, де потрібна витримка. Холерик швидше за інших орієнтується  в обставинах, що змінюються, винахідливий у суперечках. Людина з таким темпераментом добре використовувати  в маркетинговій діяльності. Холерика характеризує циклічність праці, здатність переборювати труднощі при досягненні мети, але коли покидають сили і втрачається віра в власні можливості -  може взагалі перестати працювати. Уповільнений і спокійний темп роботи для них мало підходить. Більш за все підходить робота, яка вимагає негайного виконання. Перевага холеричного темпераменту обіцяє успіх у роботі, де цінується напористість і не​стриманість. 
     Меланхолік – тип темпераменту, який характеризується  високо емоційною чутливістю, підвищеною ранимістю. Через незначну причину він схильний до сильного внутрішнього переживання. Меланхолік намагається бути поза колективом, ухиляється від контактів з оточуючими, некомунікабельний, може розплакатися, ображатися на дрібниці. Меланхоліку підходить більш рівна, спокійна  робота, яка вимагає терпіння. Монотонна робота його не обтяжує У звичній обстановці,  у дружньому колективі  він успішно виконує доручену йому вправу. Меланхоліки нерішучі у складних обставинах, їм не підходить робота, пов’язана з ризиком. Тому меланхолікам не рекомендується часто змінювати місце роботи, він мало пристосований для самостійної управ​лінської роботи. Йому більше підходить робота точна, хоч і кропітка, зате яка не потребує ініціативи, вирішення практичних завдань із багатьма невідомими. Для секретаря-референта на першому місці бажані ознаки меланхоліка. У цій роботі цінуються точність у поєднанні з диплома​тичністю у поводженні з людьми. Однак серед меланхоліків нерідко зу​стрічаються і непогані керівники. У такому випадку їм часто доводиться за це платити своїм психічним здоров'ям.
       Отже, можна припустити, що люди холеричного темпера​менту більш придатні для активної ризикованої діяльності, сангвініки — для організаторської діяльності, меланхолі​ки — для творчої діяльності в науці та мистецтві , флегма​тики — для планомірної та плідної діяльності . Тому вивчіть свій тип темперамент.
     Обираючи  професію,  необхідно врахувати  й особливості свого здоров’я.     

	Захворювання
	Протипоказані професійно-виробничі фактори
	Деякі рекомендовані професії та спеціальності

	Органи зору
	Роботи , що вимагають особливо високої точності, напруженості зору, носіння захисних окулярів, значного фізичного напруження, перебування тіла  в похилому положенні
	Продавець, бармен, оператор птахофабрики та птахоферми, садівник.

	Органи слуху
	Робота, що вимагає  гарного слуху  й спілкування з людьми, слухового напруження, а також пов’язана  зі значним шумом  і вібрацією. Контакт з токсичними та подразнюючими шкіру речовинами, запиленість; несприятливий мікроклімат; постійне зволоження та забруднення , охолодження рук.
	Кресляр, вишивальниця, швачка-мотористка, швець, фотограф, кондитер.

	Опорно-рухового апарату
	Тривале перебування на ногах, підйом і спуск сходами, напружена робоча поза, значне фізичне напруження (підйом і  перенесення вантажів), робота на висоті, з механізмами що рухаються.
	Збирач годинників, комп’ютерник, збирач напівпровідників, кресляр-конструктор.

	Органи дихання
	Несприятливий мікроклімат, загазованість, контакт із токсичними речовинами,  значне фізичне напруження, всі види випромінювання.
	Збирач мікросхем, швачка –мотористка.

	Серцево-судинна система
	Значне фізичне напруження, несприятливий клімат, контакт з токсичними речовинами, робота на висоті, з механізмами що рухаються, шум, вібрація.
	Контролер-касир, оператор зв’язку, фотограф, кіномеханік.

	Органи травлення 
	Контакт з токсичними речовинами. Значне фізичне і нервове напруження,  робота, пов’язана з порушенням режиму харчування, розписаний темп роботи і неможливість дотримуватись режиму  дня,  вимушена робоча поза.
	Радіо механік, кравець. Секретар-референт, бджоляр.

	Нирки та сечовивідні шляхи
	Контакт з токсичними речовинами, несприятливий мікро клімат, вимушена робоча поза, робота, пов’язана з порушенням режиму харчування, вібрація.
	Збирач напівпровідників,  слюсар з ремонту автомобілів, декоратор, оформлювач.

	Нервова система
	Нервово- емоційне напруження; шум і вібрація, ; несприятливий клімат; контакт із токсичними речовинами, особливо нервово-паралітичної дії; робота із підвищеною небезпекою травматизму.
	Різбляр по дереву, закрійник, столяр, модельєр, кресляр


                                           Десять помилок при виборі професії.

1. Не ставтесь до вибору професії як такого, що здійснюється один раз на все життя. У будь-якій сфері діяльності відбувається закономірна зміна занять, спеціальностей, посад, місць праці у міру зростання досвіду і кваліфікації людини.

2. Розрізняйте поняття: посада, професія, спеціальність. Наприклад, головний лікар – це посада, лікар – професія, стоматолог – спеціальність.

3. Не вибирайте професію за її зовнішніми ознаками. Завжди намагайся глибше дізнатися про зміст професії, суттєві сторони повсякденної праці професіонала.

4.Не піддавайтесь упередженням щодо тієї чи іншої професії. Мода на професії постійно змінюється, сьогодні одні професії престижні, завтра – інші. Але мода на професії не завжди встигає за змінами ринку праці.

5. Не переносьте своє ставлення до людини – представника тієї чи іншої професії – на саму професію. Привабливі чи неприємні особисті якості конкретної людини не завжди є професійно важливими для тієї чи іншої професії.

6.Не ототожнюйте навчальні предмети і професії. Світ професій значно ширший, ніж це можна уявити на основі переліку шкільних предметів.

7.Не вибирайте професію «за компанію», під впливом товаришів. Одяг і взуття ми купуємо за своїм розміром, а не те, що підходить друзям.

8.Не вибирайте професію, не вивчивши, не проаналізувавши своїх особистих якостей. Дуже важливо знати свої інтереси, нахили, здібності, рівень знань, підготовки.

9.Не вибирайте професію, не оцінивши своїх фізичних особливостей, проблем, недоліків, суттєвих при виборі професії.

10.Багато професій виставляють особливі вимоги щодо стану здоров’я, а деякі професії протипоказані (не рекомендуються) при тих чи інших особливостях організму, відхиленнях у стані здоров’я. Не обирайте професію, не отримавши достатньої інформації щодо цих вимог.

Вдалого Вам вибору професії!!!
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